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ज�गाको �े
फल ले
ने परानो त�रकाज�गाको �े
फल ले
ने परानो त�रकाज�गाको �े
फल ले
ने परानो त�रकाज�गाको �े
फल ले
ने परानो त�रकाुु ुु  

 पहाड तथा काठमाडौ ँउप�यकामा ज�गाको �े
फल लेिखने त�रका र िभ
ी मधेश तथा तराईमा  ज�गाको �
ेफल लेिखने 

त�रका अलग-अलग छन । ्  यी दई भौगोिलक ठाउँह+को �
ेफल िहजोआज तसे. धक. ु (-) ता1दै अ3मा लेिख1छ । �यसैले 

आज केवल यी दई भौगोिलक �े
को ज�गाको इकाईको मा
 हे6ा राख ेप�दछ ।ु ु  तर, ज�गाको �े
फल लिेखन ेपरानो त�रका भने ु

जिटल छ । दबै �े
मा ज�गाको �
ेफल लेिखने परानो त�रकामा केही आधारभत अ1तर पिन छन । तसथ: ियनको अलगु ु ू ् -अलग 

िववेचना यस प�र=छेदमा ग�रएको छ । 

पहाड र काठमाडौ ँउप�यकापहाड र काठमाडौ ँउप�यकापहाड र काठमाडौ ँउप�यकापहाड र काठमाडौ ँउप�यका 

पहाडपहाडपहाडपहाड     

 पहाड तथा काठमाडौ ँउप�यकामा रोपनीमा ज�गा �े
फल लेिख1छ । रोपनीका इकाईह+ िन?न बमोिजम छन्- 

रोपनी  आना पैसा दाम 

 

 यसरी पहाड र काठमाडौ ँ उप�यकामा लेिखने ज�गाका यी इकाईको अ1तरस?ब1धको पिन चचा: आव@यक छ । 

रोपनीपिछको इकाइ आना हो । आनापिछको इकाइ पेसा हो । र, पैसापिछको दाम हो । पहाड तथा काठमाडौ ँउप�यकाका लािग 

रोपनी-आना-पैसा-दाम ज�गाका इकाइ हAन ।्  इकाइह+को अ1तरस?ब1ध िन?नानसार हA1छु - 

४ दामको १ पैसा ४ पैसाको १ आना १६ आनाको १ रोपनी 

 

 िहजोआज पहाड तथा काठमाडौ ँउप�यकामा ज�गाको �
फल ल
ेदा बीचमा तेस. धक. (-) ता1द ै अ3मा लेिख1छ । 

जEतो-१-२-३ भिन लिेखयो भने १ रोपनी २ आना ३ पैसा भH ेबिझ1छ ।ु  

 यदी �े
फल २-०-१-२ लेिखएको छ भने ० ले �यो इकाइ नरहेको जनाउँछ । यसको अथ: २ रोपनी १ पैसा २ दाम 

हA1छ । दोKो Eथान आनाको हो । �यहा ँश1य जिनए �यो इकाइ नभएको अथ: ला�छ । तKेो Eथानमा श1य जिनएको भए पैसा नभएको ू ू

अथ: ला�दLयो ।  

 अक. उदाहरणबाट हरेौ ँ । ज�गाको �े
फल ०-३-४ मा
 लेिखयो भने यहाँ रोपनी छैन । दोKो Eथान आना छ-�यो ३ 

आना भयो । �यसपिछ ४ पैसा भयो । दामको Eथान खाली भएबाट �यहाँ केही छैन भH े बNनपद :छ ।ु ु  
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 तर, पिहले ज�गाको �े
फल यित सरल त�रकाले लेिखदँनैLयो । अिहल ेपिन पराना मोठु , KेEता र पोता रसीदह+मा परानै ु

त�रकाले ज�गाको �े
फल अ�3त भएको हA 1छ । मOाह+मा पिन �यु ही परानो ज�गा मापदPडका इकाइह+ Qमाणका +पमा संलS ु

भएका हA1छन । ितन ैपराना ज�गाको �े
फल ले
न ेत�रका् ु को यहा ँिवशेष+पमा चचा: गन: लािगएको हो । 

 पहाडको ज�गाको �े
फल ले
ने त�रका पिन एउट ैखालको िथएन । कतै यित हलको मेलो जाने भनेर लेिख1Lयो त कतै 

माटो मरीको िहसाबले लिेख1Lयो । यEत ैगनU भHे कनै िनिVतता िथएन । जन ठाउँमा जसरी चलेर आयो �यEतै ग�र1Lयो । धरैे ठाउँमा ु ु ु

माटो मरीको आधारमा ज�गाको �े
फल लेिख1Lयो । ु  

 माटो मरीका WXीले ज�गाको इकाइ िन?नानसार हA1थेु ु - 

मरीु  पाथी माना मठीु  िच?टी 

 

 यसरी मरीपिछको इकाइ पाथी हो । पाथीपिछको इकाइ माना हो । मानापिछको इकाइ मठी हो । रु ु , मठीपिछको इकाइ ु

िच?टी हो । मरीु -पाथी-माना-मठीु -िच?टी पिहले लेिखने ज�गाका इकाइ हAन ्। ती ज�गका इकाइह+को अ1तरस?ब1ध िन?नानसार ु

हA1छ- 

१० िच?टीको १ मठीु  १० मठीको ु १ माना ८ मानाको १ पाथी २० पाथीको १ मरीु  

 �े
फल ले
दा सबैभ1दा ठलो इकाइ मरीबाट श+ ग�र1Lयो । यदी मरी छैन भने एउटा ठाडो धक. ू ु ु ु (।) तािन1Lयो । 

उदाहरणको लािग ।३ लेिखयो भने धक.बाट श+ भएबाट यहा ँमरी छैन भHे बिझ1छ ।ु ु ु  

मरीपिछको इकाु इ पाथी भएबाट ३ पाथी भHे बिझ1छ । यदी दई ठाडा धका:पिछ ु ु ३ (।।३) लेिखयो भने अिघ[ा दई इकाइ ु

मरी र पाथी छैननु ्, तसथ: तKेो इकाइ माना भएबाट ३ माना भH ेअथ: ला�दछ । 

 श+का ठाडा धका:पिछ अ3 र अ3पिछका धका:को भन े अथ: फरक हA 1छ । ितनल े एकाइ छ\ाउनेु ु  काम गद :छन ।्  

उदाहरणका लािग ।५।३ लेिखएको रहछे भन े५ पाथी ३ माना भनरे बNनपद:छ ।ु ु  

 तर, बीचमा दईटाु  ठाडा धका: आएमा भने बीचको इकाइ नरहेको बNनपछ: । जEतो ।ु ु ५।।३ लेिखनको ता�पय: ु ५ पाथी ३ 

िच?टी हो । अथा:त ० मरी ु ५ पाथी ० माना ० मठी ु ३ िच?टीका +पमा यसलाई बNनपद:छ ।ु ु  

 यसरी नै १।।।४ लेिखएको रहछे भन े१ मरी ु ० पाथी  ० माना ० मठी ु ४ िच?टी अथा:त १ मरी ु ४ िच?टी भनेर बNनपद:छ ।ु ु  

कत-ैकत ै पहाडी �
ेमा पिन काठमाडौ ँ उप�यकाका सरह नै रोपनीमा �
ेफल लेिखएको पिन पाइएको छ । खासगरी काठमाडौ ँ

उप�यकाका िनकटका पहाडी िज[ामा यसको Qभाव परेको पाइएको छ । 
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 अब त सबै पहाडी �े
मा रोपनी-आना-पैसा-दाममै �
ेफल लेिख1छ । 

काठमाडौ ँउप�यकाकाठमाडौ ँउप�यकाकाठमाडौ ँउप�यकाकाठमाडौ ँउप�यका 

 काठमाडौ ँउप�यकामा भने ज�गाको �े
फल रोपनी-आना-पैसा-दाममा िहजो पिन लेिख1Lयो, आज पिन लेिख1छ । तर 

फरक के छ भने आज अ3मा मा
 �े
फल जनाइ1छ, परानो प^ितमा अ3का अित�र_ ठाडो धक. ु (।) पिन Qयोग ग�र1Lयो ।  

धक.को पिन समान अथ: िथएन । 

 श+मा आउन ेQित धक.ले ु ४ आना जनाउँLयो भने पिछ आउने Qित धक.ल े१ पैसा वा १ दामको अथ: िद1Lयो । किहले 

�यही धक. इकाइ छु\ाउन पिन Qयोग ग�र1Lयो । 

उदाहरणका लािग- 

५ ।३ ।।।२ लेिखयो भने ५ रोपनी ७ आना ३ पैसा २ दाम हA1छ । 

॥।२ ।३ लेिखयो भने १४ आना २ पैसा ३ दाम हA1छ । 

२ ॥२ ॥३ लेिखयो भने २ रोपनी १० आना २ पैसा ३ दाम हA 1छ । 

५ ।० ।३ लेिखयो भने ५ रोपनी ३ पैसा हA 1छ । 

१ ।० ।० ।२ लेिखयो भने १ रोपनी २ दाम हA 1छ । 

 अिघ[ो अ3 नहAनको ता�पय: छैन भनेको हो । �यसपिछ ु १६ आना पगेमा ु १ रोपनी न ैहAने भयो,  तसथ: १५ आनास?म 

इकाइमा ले
न सिकने भयो । यसका लािग ॥।३ लेख े प�दLयो । कारण ॥। ु (३ धक.) Q�येकले ४ आनालाई जनाउने भएबाट 

४×३=१२ आना भयो �यसमा ३ पिन जोbन पदा: ु १५ आना भयो । 

 ४ पैसाको १ आना हAने भएबाट पैसा नभए रोपनी र आना पिछ केही लेिखदँनैLयो । तर, पैसा पिन एकाइ भए आनाको 

अ3 र पसैा छ\ाु उन पदा: Qित धक. (।) लाई १ मा
 मािन1Lयो । ४ पैसा भएपिछ १ आना न ैहAने भएबाट बढीमा ३ पैसास?म 

जनाउन ३ धका:स?म तािन1थे । 

 यदी कन ैपोता रसीदमा ु ०।०।३ लेिखएको रहछे भन ेयहाँ रोपनी छैन र दोKो इकाइ आना पिन छैन भH ेकरामा कनै िdिवधा ु ु

भएन । �यसपिछ आएको ।३ ले ७ पैसा भHे अथ: ला�दनै । कारण ४ पैसा भए त आना नै भइहाeदछ । तसथ: �यो ठाडो धक.ले १ 

अथा:त १ पैसा जनाउँछ । पिछ[ो ३ ले ३ दाम भH ेअथ: ला�दछ । 
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 कन ैकन ैपोता रसीदमा  कनै एकाइ नरहकेो जनाउन तेस. धक. ु ु ु (-) पिन तािनएको पिन पाइएको छ । उदाहरणको लािग 

३-२।१ भनेको ३ रोपनी २ पैसा १ दाम भिनएको हो । 

 बीचमा धक. नतानी केही बाfो अ3 ल
ेने चलन पिन पाइ1छ । उदाहरणका लािग ३√।।।३ भनेको ३ रोपनी २ आना ३ 

पैसा ३ दाम हो ।  

एउटा अक. उदाहरणमा । √ ।२ भनेको ६ आना १ पैसा २ दाम हो । 

यदी २। z ।३ लेिखएको छ भने २ रोपनी ७ आना १ पैसा ३ दाम भनरे बNनपद:छ ।ु ु  

कन ैअ3 नै नलेखी केही ठाडा धका: तानेर पिन ज�गाको �े
फल लेिखएको हAनसgदछ । उदाहरणका लािग ॥।ु ०। भनेको 

१२ आना १ दाम हो । यसैगरी २।√। ३ भनेको २ रोपनी ६ आना १ पैसा ३ दाम हो । 

तराई र िभ
ी मधेशतराई र िभ
ी मधेशतराई र िभ
ी मधेशतराई र िभ
ी मधेश 

 तराई तथा िभ
ी मधेशमा िवगाहामा ज�गाको �े
फल लिेख1छ । िवगाहाका इकाइह+ िन?नबमोिजम हA1छन्- 

िवगाहा कhा धरु कनवा 

 

 यसरी तराई र िभ
ी मधेशमा लेिखने ज�गाका मापदPड इकाइको अ1तरस?ब1धको पिन चचा: आव@यक छ । 

िवगाहाउपिछको इकाइ कhा हो । कhापिछको इकाइ धर होु  । र, धरपिछको इकाइ कनवा हो । िवगाहाु -कhा-धरु -कनवा तराई 

िभ
ी मधेशका ज�गाका इकाइ हAन । इकाइह+को अ1तरस?ब1ध िन?नानसार हA1छ् ु - 

४ कनवाको १धरु २० धरको ु १ कhा २० कhाको १ िवगाहा 

 

 िहजोआज ज�गाको �े
फल ले
दा बीचमा तसे. धक. (-) ता1द ैअ3मा लेिख1छ । जEतो १-२-३ भनी लेिखयो भने १ 

िवगाहा २ कhा ३ धर भHे बिझ1छ ।ु ु  

 यदी �े
फल २-०-१-२ लेिखएको छ भने ० ले �यो इकाइ नरहेको जनाउँछ । यसको अथ: २ िवगाहा, १ धरु, २ कनवा 

भHे बिझ1छ ।ु  दोKो Eथान कhाको हो । �यहाँ श1य जिनए �यो इकाइ नभएको अू थ: ला�दछ । तKेो Eथानमा श1य जिनएको भए धर ू ु

नभएको अथ: ला�दLयो । 
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 तर, पिहले ज�गाको �े
फल यित सरल त�रकाले लेिखदैँनLयो । अिहले पिन पराना मोठु , KेEता, दई न?बर रसीद र ु

अठसhाह+मा परानै त�रकाल े ज�गाको �े
फल अ�3त भएको हA1छ । मOाह+ु ु मा पिन �यही परानो ु ज�गा मापदPडका इकाइह+ 

Qमाणका +पमा संलS भएका हA 1छन । ितनै पराना ज�गाको �े
फल ले
ने त�रकाको यहाँ िवशेष+पमा चचा: गन: लािगएको हो ।् ु  

 काठमाडौ ँ उप�यकामा ज�गाको �े
फल ले
दा अवल?वन ग�रने मापदPड सरह न ै तराई र िभ
ी मधेशमा पिन Qयोग 

ग�र1Lयो ।  तर,  एक ठाडो धर्कोको इकाइ भने यहाँ ५ हA 1छ । कनवा जनाउन तािनन ेधक.को अथ: भने १ हA 1छ । कारण ४ कनवाको 

१ धुर भइहाeदछ । यहाँ इकाइ छ\ाउन िबकारी ु (˜) पिन Qयोग ग�र1छ । यसलाई डकार भH ेपिन चलन छ । 

 

 उदाहरणको लािग- 

२० ॥।१˜  ॥४ लेिखयो भने २० िवगाह १६ कhा १४ धर हA 1छ ।ु  

४४ ॥।४˜  ॥२ लेिखयो भने ४४ िवगाह ९ कhा १७ धर हA1छ ।ु  

१˜०˜१ लेिखयो भने १ िवगाह १ धर हA 1छ ।ु  

श1यले �यो इकाइ नरहेको अथ: ला�दछ ।ू  

 तराई र िभ
ी मधेशमा ज�गाको �े
फल ले
ने अक. त�रका पिन Qचलनमा िथयो । �यो हो मािथ केही बाfो तेस. धक.   

(   ) ताH े। यो त�रकाको चचा: पिन हAन आव@यक छ । 

मािथ तेस. धक. (  ) ले १ अ3 जनाउँछ । जEतो- 

१ ॥   ॥३ ॥ लिेखयो भन े१ िवगाह ११ कhा १३ धर हA1छ ।ु  

१ ˜०।।२ लेिखयो भने १ िवगाह १२ धर हA 1छ ।ु  

४ ˜३ ।।।१ लेिखयो भने ४ िवगाह ३ कhा १६ धर हA1छ ।ु  

५ ॥।१ ।।।३ ।।। लेिखयो भने ५ िवगाह १६ कhा १८ धर ु ३ कनवा हA1छ । 

।१ ।।३ लेिखयो भने ६ कhा १८ धर हA1छ ।ु  

४ ।१ ।।।० ।। लेिखयो भने ४ िवगाह ६ कhा १५ धर ु २ कनवा हA1छ । 

˜२.२॥ लिेखयो भन े२ कhा २१/२ धर हA1छु  । 

।०। लिेखयो भन े ५ कhा ५ धर हA 1छ ।ु  

 ˜२॥ लेिखयो भन े२ कhा १० धर हA1छ ।ु  
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˜।० लेिखयो भने ५ कhा हA1छ । 

 काठमाडौ ँउप�यकाकै जEतो केही बाfो अ3 लेखरे ज�गाको �े
फल ल
ेने Qचलन पिन QशEत ैिथयो । यसको िवषयमा 

पिन केही चचा: आव@यक छ । 

 बीचमा धक. नतानी  केही बाfो ल
ेने चलन पिन पाइ1छ । उदाहरणका लािग ३√ ॥। ३ भनेको ३ िवगाहा २ कhा ३ धर ु

३ कनवा  हो ।  

 एउटा अक. उदाहरणमा । √ ।२ भनेको ७ कhा १ धर ु २ कनवा हो ।  

 यसैगरी २।z।३।। भनेको २ िवगाहा ८ कhा ८ धर ु २ कनवा हो । 

 कन ैअ3ु  नै नलेखी केही ठाडा धका: तानेर पिन ज�गाको �े
फल लेिखएको हAन सgदछ । उदाहरणका लािग ॥।०। भनेको 

१५ कhा १ धर हो । ु  

रोपनी र िवगाहरोपनी र िवगाहरोपनी र िवगाहरोपनी र िवगाह 

 रोपनी र िवगाह अलग-अलग भौगोिलक �
ेमा लेिखने भएपिन किहलेकाही ितनको तलना गन:पनU अवEथा पिन आउँछ ।ँ ु ु  

यसका लािग यी दई मापन इकाइका बारेमा पिन यु हाँ चचा: आव@यक छ । 

१३-४-० (१३ रोपनी ४ आना) को १ िवगाहा हA 1छ । 

३-१-१ (३ रोपनी १ आना १ पैसा) को ५ कhा हA1छ । 

 

रोपनी र वग:फlटरोपनी र वग:फlटरोपनी र वग:फlटरोपनी र वग:फlट 

 नापीको Qयोजनका लािग फlट र मीटरको Qयोग ग�र1छ । नgसा mायल चेक गदा: वा अदालतबाटै QमाणEव+प ग�रने 

नgसाका आधारमा पिन  �े
फल िनकाeन पनU अवEथा आउँछ ।ु  �यसका लािग यहाँ फlट र �े
फलको स?ब1धका बारेमा चचा: पिन 

आव@यक छ । 

७४×७४ = ५४७६ वग:फlटको १ रोपनी हA1छ । 

३७×३७ = १३६९ वग:फlटको ४ आना हA1छ । 

३४२ वग:फlटको १ आना हA1छ । 

८५ १/२ वग:फlटको १ पैसा हA1छ । 
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िवगाह रिवगाह रिवगाह रिवगाह र वग:मीटर वग:मीटर वग:मीटर वग:मीटर 

२७०×२७० को ७२९०० वग:फlटको १ िवगाड हA1छ । 

३६४५ वग:फlटको १ कhा हA1छ । 

१८२.२५ वग:फlटको १ धर हA1छ ।ु  

फlट र मीटरफlट र मीटरफlट र मीटरफlट र मीटर 

३.३ फlटको १ मीटर हA 1छ । 

 

साभारसाभारसाभारसाभार 

हाnो काननी इितहासका केही झाँकlह+ू  

Qकाश वEती, २०६३ 

 

 

 


